

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Э.А. Майлян

«Клинико-иммунологические и генетические аспекты постменопаузального остеопороза», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология

Диссертация Майлян Э.А. посвящена комплексному исследованию этиопатогенеза постменопаузального остеопороза, как многофакторного заболевания, с целью совершенствования его профилактики и лечения. Тема диссертации актуальна, так как, несмотря на достижения современной медицины, постменопаузальный остеопороз представляет собой серьезную медико-социальную проблему в связи с чрезвычайно широкой распространенностью, высоким риском переломов, инвалидизации и летальности женщин старше 50 лет.

В соответствии с поставленной целью Майлян Эдуардом Апетнаковичем сформулированы задачи исследования, которые в ходе выполнения работы были полностью решены. Использованные подходы и методы адекватны цели и задачам исследования.

Всего обследовано 652 женщины постменопаузального возраста, что свидетельствует о достаточности клинического материала для получения объективных и достоверных выводов.

Женщины были подробно опрошены и обследованы с использованием инструментальных (двухэнергетическая рентгеновская абсорбциометрия) и лабораторных методов. Были использованы современные лабораторные анализаторы для молекулярно-генетических и иммунологических исследований, а также наборы реагентов ведущих российских и зарубежных производителей. Полученные результаты корректно обработаны правильно подобранными статистическими методами.

Впервые выполненное комплексное всестороннее изучение этиопатогенетических факторов постменопаузального остеопороза (иммунные, генетические, эндокринные и др.) позволило получить новые сведения о патогенезе заболевания, разработать математическую модель, использование которой в практическом здравоохранении даст возможность для каждой женщины индивидуально и задолго до наступления менопаузы определить риск развития заболевания.

Впервые установленные предикторы, определяющие эффективность лечения женщин с остеопорозом, очень важны для прогнозирования у каждой больной с уже сформировавшимся заболеванием степени ответа на антирезорбтивную терапию.

Впервые установлено, что полноценный анализ роли генетических полиморфизмов в этиопатогенезе ОП у женщин в постменопаузе должен включать не только изучение их ассоциаций с диагнозом постменопаузального ОП, но и выполняться дифференцированно в зависимости от состояния костной ткани в различных участках скелета женщин.

Кроме того, впервые выполнен анализ ассоциаций генетических полиморфизмов с остеопоротическими нарушениями скелета у женщин с различным сроком после менопаузы. Это позволило установить зависимость выявления генетических ассоциаций от длительности постменопаузального периода.

Сделанные автором выводы логичны и закономерно вытекают из содержания работы, соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации, изложенные четко и конкретно, не вызывают сомнений в актуальности представленной работы для практического здравоохранения.

По теме диссертации опубликовано 58 научных работ, из них 2 монографии, 43 статьи (38 статей в рецензируемых изданиях, в том числе 28 в Российской Федерации, 18 без соавторов), 15 тезисов.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение: В соответствии с представленными в автореферате сведениями следует считать, что диссертационное исследование Майлян Э.А. является законченным научным трудом, выполненным автором самостоятельно на высочайшем научно-методическом уровне. Результаты исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных и отражает суть исследований. Таким образом, работа Майлян Эдуарда Апетнаковича соответствует требованиям п.2.1 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности - 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология.

Доцент кафедры травматологии и ортопедии ФГБОУ ВО РостГМУ МЗ РФ, заведующая травматолого-ортопедическим отделением РостГМУ МЗ РФ, доктор медицинских наук (специальность 14.01.15 – травматология и ортопедия)

А.В. Алабут

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29; Тел.: +7(863)2504200; okt@rostgmu.ru.

Согласие Алабут Анны Владимировны на автоматизированную обработку персональных данных получено.

ПОДПИСЬ АЛАБУТ А.В. ЗАВЕРЯЮ.

Личную подпись
заверяю: Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава
России



Анна Владимировна Алабут